
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ Γ΄ ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΤΕΤΑΡΤΗ  4 ΜΑΪΟΥ 2016 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

ΘΕΜΑ Α 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση: 

Α1. Κατά την στατική φάση σε µια κλειστή καλλιέργεια, τα µικρόβια 

α) δε διαιρούνται 

β) διαιρούνται µε µικρότερο ρυθµό από ότι πεθαίνουν 

γ) διαιρούνται µε τον ίδιο ρυθµό µε τον οποίο πεθαίνουν 

δ) διαιρούνται µε µεγαλύτερο ρυθµό από ότι πεθαίνουν 

          Μονάδες 5  

Α2. Οι ιντερφερόνες παράγονται από 

α) ιούς και βακτήρια 

β) ιούς 

γ) κύτταρα που έχουν µολυνθεί µε ιούς 

δ) υγιή κύτταρα που βρίσκονται κοντά σε κύτταρα που έχουν µολυνθεί µε ιούς 

          Μονάδες 5  

Α3. Οι ελεγχόµενες διασταυρώσεις φυτών και ζώων 

α) είναι ένας σίγουρος τρόπος βελτίωσης της παραγωγής 

β) γίνονται µεταξύ ατόµων µε καθορισµένα χαρακτηριστικά 

γ) απαιτούν µικρό χρονικό διάστηµα για τη δηµιουργία των επιθυµητών απογόνων 

δ) δηµιουργούν απογόνους µόνο µε επιθυµητά χαρακτηριστικά 

          Μονάδες 5  

 

 



 

 

Α4. Τα πρωτο-ογκογονίδια 

α) ενεργοποιούν την κυτταρική διαίρεση 

β) καταστέλλουν τον κυτταρικό πολλαπλασιασµό 

γ) δρουν ανταγωνιστικά µε τα ογκογονίδια 

δ) αντιµετωπίζουν τις µεταλλάξεις που προκαλούνται από ακτινοβολίες 

          Μονάδες 5  

Α5. Ποια είναι η πιθανότητα µια οικογένεια να αποκτήσει δύο παιδιά που να είναι και 

τα δύο κορίτσια; 

α) 50%  

β)75% 

γ) 33% 

δ) 25% 

          Μονάδες 5  

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Πόσα γονίδια εκτιµάται ότι περιέχει ένα νευρικό κύτταρο; Πώς διαπιστώθηκε ο 

αριθµός τους; Υπάρχει και εκφράζεται σε αυτό το κύτταρο το γονίδιο για την σύνθεση 

της ινσουλίνης; Να εξηγήσετε.        

Μονάδες 8  

Β2. Στον καρυότυπο ενός εντόµου υπάρχουν 20 χρωµατίδες. Να απαντήσετε 

αιτιολογώντας, τις ερωτήσεις: Α) Πόσα χρωµοσώµατα έχει το σωµατικό του κύτταρο 

στη µετάφαση της µίτωσης; (2 µονάδες) Β) Πόσα από κάθε είδος χρωµοσωµάτων 

περιέχει ένας γαµέτης του; (2 µονάδες) Γ) Πόσα µόρια DNA θα υπάρχουν στη 

µεσόφαση ενός σωµατικού κυττάρου; (3 µονάδες) 

        Μονάδες 7  

B3. Να περιγράψετε την κατασκευή γονιδιωµατικής βιβλιοθήκης από κύτταρο 

ανθρώπου µε τη χρήση βακτηριοφάγων.          

Μονάδες 9  

 

 



 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Στη Βιολογία η έννοια του φορέα χρησιµοποιείται µε διάφορους τρόπους, 

ανάλογα µε τον κλάδο στον οποίο αναφέρεται π.χ Γενετική ή Βιοτεχνολογία. Να 

αναφέρετε και να περιγράψετε τρεις περιπτώσεις φορέων.     

Μονάδες 6  

Γ2. Σε µια από τις αριθµητικές χρωµοσωµικές ανωµαλίες που έχουν παρατηρηθεί τα 

άτοµα εµφανίζουν τρία Χ φυλετικά χρωµοσώµατα (ΧΧΧ). Σε ένα τέτοιο άτοµο και τα 

τρία Χ χρωµοσώµατα έχουν διαφορετικές αλληλουχίες βάσεων. Α) Να εξηγήσετε τον 

µηχανισµό σύµφωνα µε τον οποίο δηµιουργήθηκε αυτό το άτοµο από φυσιολογικούς 

γονείς (5 µονάδες). Β) Πόσα µόρια DNA υπάρχουν στον καρυότυπο του παραπάνω 

ατόµου; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (3 µονάδες). 

          Μονάδες 8  

Γ3. Σε ένα ολιγοπεπτίδιο προκαρυωτικού οργανισµού δρα ένα ένζυµο και το διασπά 

σε δύο µικρότερα πεπτίδια. Η σύσταση των αµινοξέων σε αυτά είναι η ακόλουθη: 1ο 

ΝΗ2- γλυκίνη-σερίνη-βαλίνη-COOH, 2ο COOH- γλουταµίνη-λευκίνη-αλανίνη-

µεθειονίνη-ΝΗ2.  

Α) Να γράψετε τα αντικωδικόνια µε την σειρά που παίρνουν µέρος στην σύνθεση του 

ολιγοπεπτιδίου. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (6 µονάδες) 

Β) Να περιγράψετε το πρώτο στάδιο της διαδικασίας για τη δηµιουργία του 

ολιγοπεπτιδίου από mRNA (5 µονάδες) 

∆ίνονται τα κωδικόνια: γλυκίνη: GGU, σερίνη:UCA, βαλίνη: GUG, γλουταµίνη:CAG, 

λευκίνη:CUA, αλανίνη:GCA. 

          Μονάδες 11  

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. Σε ένα είδος φυτού τα άνθη µπορεί να είναι λευκά, κίτρινα ή κόκκινα. Όταν 

διασταυρώνονται φυτά µε κόκκινα άνθη και αξονική θέση προκύπτουν φυτά µε 

κόκκινα ή κίτρινα άνθη και αξονική θέση. Όταν διασταυρώνονται φυτά µε κίτρινα 

άνθη και ακραία θέση προκύπτουν φυτά µε κίτρινα ή λευκά άνθη και ακραία θέση. 

Όταν διασταυρώνονται φυτά µε λευκά άνθη και αξονική θέση προκύπτουν φυτά µόνο 

µε λευκά άνθη, αλλά και µε αξονική και µε ακραία θέση άνθους.  

Α) Να εξηγήσετε τον τρόπο κληρονόµησης του χρώµατος του άνθους, 

πραγµατοποιώντας τις κατάλληλες διασταυρώσεις. (9 µονάδες)  



 

 

Β) Να γράψετε τους γονότυπους των φυτών και ως προς τα δύο χαρακτηριστικά. Η 

θέση του άνθους ακολουθεί τον τρόπο κληρονόµησης που παρατηρείται στο 

µοσχοµπίζελο. (8 µονάδες) 

Γ) Να διατυπώσετε τους νόµους του Mendel και να αναφέρετε τέσσερις περιπτώσεις 

όπου τροποποιούνται οι αναµενόµενες αναλογίες. (8 µονάδες) 

         Μονάδες 25  

 

Οδηγίες προς υποψηφίους 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα προκαταρκτικά (ηµεροµηνία, εξεταζόµενο 

µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα θέµατα στο τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των φωτοαντιγράφων, αµέσως 

µόλις σας παραδοθούν. Καµιά άλλη σηµείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε.  

3. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα 

φωτοαντίγραφα.  

4. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα.  

5. Να γράψετε τις απαντήσεις σας µόνο µε µπλε ή µόνο µε µαύρο στυλό διαρκείας 

και µόνον ανεξίτηλης µελάνης.  

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των φωτοαντιγράφων.  

 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 

 

 


